

ОЛОНЕЦКІЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

ГУБЕРНІИ



Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересылкою во все города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляется Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ. Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонеккомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскомъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у г. г. Становыхъ Приставовъ. Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., и трехкратное — 16 коп., и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ. Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій. Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающіе получить непомѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 84.

ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ И ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ

ПАМЯТНАЯ КНИЖКА

Олонецкой губерніи

на 1905 г.

Въ книжкѣ этой, между прочимъ, напечатаны списки служащихъ въ правительственныхъ и общественныхъ учрежденіяхъ Олонецкой губ., а также альманахъ православнаго исповѣданія.

Цѣна: на белой бумагѣ 1 руб. 20 коп. БЕЗЪ ПЕРЕСЫЛКИ.
» обыкновенной печатной 1 руб.

Продажа производится въ г. Петрозаводскѣ: въ Губернскомъ Статистическомъ Комитетѣ, Губернской Типографіи, у г. Полицеймейстера и въ книжномъ магазинѣ Мазилова; въ уѣздахъ: у гг. Исправниковъ и Становыхъ Приставовъ.

СОДЕРЖАНІЕ

Часть официальная. Движеніе по службѣ, Публикаціи и объявленія.
Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Изъ дѣйствующей арміи. Пожертвованія по случаю войны. Корреспонденціи. О состояніи народныхъ училищъ Олон. губ. Старая Пудога съ XIV по XVIII вѣкъ. Въ совѣщаніи директоровъ народныхъ училищъ. Отечественная хроника. О войнѣ. Объявленія.

сѣдателемъ Вытегорскаго раскладочнаго присутствія 7 іюня 1905 г.
и 2) что плательщикамъ, въ силу 137 ст. положенія о государственномъ промышленномъ налогѣ, въ теченіе мѣсяца со дня настоящей публикаціи предоставляется подавать мѣстному раскладочному присутствію свои возраженія на раскладку.

Мосальское уѣздное полицейское управленіе рапортомъ, отъ 14 мая сего года за № 1106, донесло губернскому правленію, что во время происшедшаго въ городѣ Мосальскѣ, въ ночь на 12 мая 1905 г., пожара сгорѣло зданіе, въ которомъ помѣщались полицейское управленіе, при чемъ погорѣли почти все архивныя дѣла, наряды, книги, вещественныя доказательства и большая часть текущаго дѣлопроизводства уѣзднаго исправника, полицейскаго управленія и полицейскаго надзирателя.

Сообщая объ этомъ, Калужское губернское правленіе, согласно резолюціи, утвержденной за вице-губернатора старшимъ совѣтникомъ, проситъ губернскія и областныя правленія, канцеляріи градоначальствъ и военныхъ губернаторовъ сдѣлать распоряженіе о возобновленіи подпадающими учрежденіями и должностными лицами требованій, оставшихся неисполненными Мосальскимъ уѣзднымъ исправникомъ, уѣзднымъ полицейскимъ управленіемъ и полицейскимъ надзирателемъ по 12 мая 1905 г.

Розыски.

Петрозаводское городское полицейское управленіе публикуетъ о розыскѣ и считаніи недействительнымъ паспорта, утеряннаго крестьянкою Цовѣнцкаго уѣзда, Ружозерской волости, деревни Кимасъ-Озера Анной Ивановой Евстафьевой, № котораго неизвѣстенъ.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Иванъ Гронскій, жит. Васильевской части, 2-го участка, по Малому проспекту д. № 6, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій купца Ермакова по исполнительному листу С.-Петербургскаго окружнаго суда за № 42 по закладной 6000 руб. съ % съ 27 ноября 1902 г. судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ 141 р. 35 к. и купца Санова по двумъ исполнительнымъ листамъ С.-Петербургскаго коммерческаго суда за №№ 5148 и 5149 — 2000 р. съ % съ 1 и 10 августа 1904 г., судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ 65 р. 45 к., будетъ производиться 28 сентября 1905 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при Х отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго С.-Петербургскому ремесленнику Сергѣю Николаевичу Семенову, заключающагося въ участкѣ земли подъ № 2 мѣроу 326^{13/24} кв. саж. съ каменнымъ 4-хъ этажнымъ домомъ, такими же флигелями и другими строениями, состоящаго въ С.-Петербургѣ, Петербургской части, 1 участка, по Большому проспекту подъ полицейскимъ № 33. Имѣніе это заложено въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ суммѣ 89.600 р. и у купца Ермакова по 5 закладныхъ въ суммѣ 52000 р. съ % и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 132000 р.

бличная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго С.-Петербургскому ремесленнику Сергѣю Николаевичу Семенову, заключающагося въ участкѣ земли подъ № 2 мѣроу 326^{13/24} кв. саж. съ каменнымъ 4-хъ этажнымъ домомъ, такими же флигелями и другими строениями, состоящаго въ С.-Петербургѣ, Петербургской части, 1 участка, по Большому проспекту подъ полицейскимъ № 33. Имѣніе это заложено въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ суммѣ 89.600 р. и у купца Ермакова по 5 закладныхъ въ суммѣ 52000 р. съ % и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 132000 р.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Барабановъ, жит. Петербургской части, 1 участка, по Введенской улицѣ д. № 22, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій потомственнаго почетнаго гражданина Дмитрія Ивановича Тырлова-Жданкова по закладной въ суммѣ 50000 р. съ % и судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ 1412 р. 35 к., будетъ производиться 21 сентября 1905 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при Х отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго несостоятельной жевѣ архитектора Антонія Александровича Еремѣевой, по дѣламъ коей учреждено конкурсное управленіе, заключающееся въ участкѣ земли мѣроу приблизительно 1231^{8/9} кв. саж., съ шестиэтажнымъ каменнымъ домомъ и 3-хъ этажнымъ каменнымъ и деревяннымъ флигелемъ и постройками состоящаго въ С.-Петербургѣ, Васильевской части 2 участка по Пятой линіи подъ № 46. Имѣніе это заложено у г. Генрихсона въ 60000 руб. у Баронина въ 31000 р. и у взыскателя Тырлова-Жданкова въ 300.000 руб. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 250.000 руб.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Барабановъ, жит. Петербургской части, 1 участка, по Введенской улицѣ д. № 22, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій Маріи Васильевы въ суммѣ 200 р. съ % и судебныхъ издержекъ 10 р., будетъ производиться 21 сентября 1905 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при Х отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго С.-Петербургскимъ мѣщанамъ Евдокимъ Васильевичъ Полиловъ въ 1/4 части и Николаю Николаевичу Полилову въ 3/4 частяхъ, заключающагося въ каменной 2-хъ этажной съ мансардой и подваломъ лавкѣ 2-го разряда съ землею, мѣроу 10 кв. саж. 1 арш. 248 верш., состоящаго въ С.-Петербургѣ, Спасской части, 2 участка, по Александровской улицѣ подъ №№ по табелямъ: 1846 г.—264, 1874 г.—287, а 1900 г.—272 и полицейскимъ № 54 и особымъ по Ново-Александровскому рынку № 215. Имѣніе это заложено у взыскательницы Васильевой въ суммѣ 2000 р. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 700 руб. въ годъ, включая да расходы на наемъ помѣщенія, на учебныя пособия и за содержаніе законоучителя учителя. Продолжительность курса народ-

производиться 21 сентября 1905 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при Х отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго потомственному почетному гражданину Федору Петровичу Петрову, заключающагося въ участкѣ земли, мѣроу: поперека въ переднемъ концѣ по 12 саж. 2 1/4 арш. въ заднемъ концѣ тоже число и длинника по 23 саж. и двухъэтажнымъ домомъ, нижній этажъ каменный, а верхній деревянный и другими постройками состоящаго въ С.-Петербургѣ, Литейной части, 3 участка по Кирочной улицѣ подъ № 6. Имѣніе это заложено у Гебгарда въ 50000 руб. и у Типшверъ и Тацки въ 4000 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 135000 р.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Барабановъ, жит. Петербургской части, 1 участка, по Введенской улицѣ д. № 22, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій крестьянина Михаила Даниловича Бодина въ суммѣ 323 р. 62 к. съ % и судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ 1412 р. 35 к., будетъ производиться 21 сентября 1905 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при Х отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, второй публичный торгъ на недвижимое имѣніе, принадлежащее потомственному почетному гражданину Александру Федоровичу Коробову вѣнѣ умершему, заключающееся въ правѣ на 2/3 частей участка земли, мѣроу 287 кв. саж. съ каменнымъ трехъэтажнымъ домомъ и другими постройками, состоящее въ С.-Петербургѣ, Петербургской части, 3 участка по Пѣвческому переулку подъ № 13. Имѣніе это заложено въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ суммѣ 15100 р. и будетъ продаваться лишь право отвѣтчика на 2/3 частей означеннаго имѣнія. Для перваго торга имѣніе оцѣнено въ 3000 р., на второмъ же торгѣ, на основаніи 1182 ст. уст. гражд. суд. можетъ быть продано и ниже оцѣны.

При семъ № прилагается вѣдомость о ходѣ эпизоотій на домашнихъ животныихъ въ Олон. губ. съ 1 по 8 мая 1905 г.

За Вице-Губернатора, Старшій Совѣтникъ Н. Благовѣщенскій. Секретарь С. Билълевъ. Редакторъ Н. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ. Мѣстная Хроника.

На всеподданѣйшемъ докладѣ министра внутреннихъ дѣлъ о выраженіи вѣрноподданническихъ чувствъ крестьянами Корбозерской волости, Пудожскаго уѣзда, по поводу происходившихъ на Дальнемъ Востокѣ событий и горестныхъ происшествій внутри государства и о пожертвованіи ими на усиленіе военнаго флота 25 руб., Государь Императоръ въ 13 день мая мѣсяца Собственнолично начертать соизволилъ: «Искренно благодарю».

Государь Императоръ, по всеподданѣйшему докладу Министра вн. дѣлъ, въ 24 день с. г., всемилостивѣйше соизволилъ на него въ воен. согласно ходатайству Каргопольнаго зѣ, городского общественнаго управленія, главнѣйшаго Имени Его Императорскаго Свѣтлѣйшаго Наслѣдника Цесаревича Александра Николаевича, съ тѣмъ, чтобы онъ, будучи въ сельск. мѣстн. хотя бы пожелавши, занималъ участки и учреждалъ при каждой школѣ обязательныя классы грамотности.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

По резолюціи и. д. Губернатора, Петрозаводскій пунктный ветеринарный фельдшеръ Емельяновъ уволенъ въ отпускъ внутри Имперіи съ 6-го іюня с. г. срокомъ на 28 дней.

По Вытегорскому округу путей сообщенія.

Словозачальнику искусственнаго отдѣленія правленія Вытегорскаго округа путей сообщенія, губернскому секретарю, технику путей сообщенія Кушакову, постановленіемъ правленія сего округа отъ 1 іюня 1905 г. за № 3, поручено, на основаніи ст. 560 уст. о служб. прав. изд. 1896 г., исправленіе вакантной должности инженеръ въ распоряженіи сего же правленія VII класса.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

- Списокъ лицамъ, имѣющимъ право баллотироваться въ почетные мировые судьи по Пудожскому уѣзду, на трехлѣтіе съ 1905 г.
- 1) Дѣйствительный статскій совѣтникъ Николай Васильевичъ Протасевъ.
- 2) Статскій совѣтникъ Иванъ Михайловичъ Кросиновскій.
- 3) Статскій совѣтникъ Петръ Эрстовичъ Мудровъ.
- 4) Статскій совѣтникъ Дмитрій Николаевичъ Обесковъ.
- 5) Надворный совѣтникъ Дмитрій Васильевичъ Ивашинцевъ.
- 6) Коллежскій секретарь Николай Ивановичъ Пети.
- 7) Пудожскій 2-й гильдіи купецъ Александръ Дмитриевичъ Колейкинъ.

Олонецкая казенная палата, на основаніи ст. 136 положенія о государственномъ промышленномъ налогѣ, симъ извѣщаетъ лицъ, уплачивающихъ государственный промышленный налогъ по Вытегорскому уѣзду и подлежащихъ платѣ дополнительнаго налога (раскладочнаго и процентнаго сборовъ):

1) что извѣщенія о суммахъ сихъ сборовъ, опредѣляемыхъ съ каждой изъ плательщиковъ на настоящій 1905 г. разосланы пред-

На ходатайство Петрозаводской городской думы о пособии городу в сумм 15 тыс. р., на сооружение общественной пристани и ссуды на тот же предмет в той же сумм 15 тыс. р. министерство путей сообщения и финансы уведомили, что, ввиду крайней ограниченности кредитов, потребных средств по улучшению пристани не могут быть предоставлены по ведомству путей сообщения, равно как таковое ходатайство оно лишено возможности удовлетворить за отсутствием свободных средств государственного казначейства, на которые мог бы быть отнесен расход.

В Петрозаводск 26 и 27 мая состоялось чрезвычайное губернское земское собрание. Начальник губернии открыл собрание в 8 час. вечера 26 числа кратким приветствием с началом занятий и выражением пожелания единогласия и согласия во взглядах между собранием и новым председателем губернской Управы, необходимым для успеха дела.

По рассмотрении докладов Управы, собрание одобрило следующие постановления.

Уполномочить земскую Управу купить дом Рутковского для фельдшерской школы за 13000 руб. на счет фонда по постройке психиатрической больницы.

Предложение города о продаже второй казармы с землем в 1400 кв. саж. за 20 тыс. руб. собрание отклонило, но вместе с тем оно уполномочило управу предложить городу продать земству участок земли в 9255 кв. саж. с двумя казармами за 25 тыс. руб. и, в случае согласия, совершить купчую в пользу за счет фонда по постройке психиатрической больницы.

Собрание оставило открытым вопрос о печатании докладов и проектов общих оснований оценки недвижимых имуществ Каргопольского уезда и городских имуществ губернии впредь до получения заключений комиссии по экспертизе работ статистического бюро, но разрешило окончание печатания второго выпуска крестьянских промыслов Каргопольского уезда и сборника статистическо-экономических сведений по тому же уезду.

По вопросу о выборе из состава губернского собрания представителя, согласно Высочайшему указу 12 декабря м. г., в совещание в Петербурге по пересмотру положения о земских учреждениях собрание, после обмена мнений и ввиду того, что таковое совещание еще не образовано, нашло более целесообразным избрать комиссию для разработки совместно с управою главнейших пожеланий земства в предстоящей земской реформе. Закрытой баллотировкой в комиссию избраны: П. А. Иткин, Е. М. Бурский, В. В. Эрнст, А. А. Николаев, В. А. Саханский, Г. Э. Мудров, В. В. Савельев, и Н. Ф. Клементьев. Собрание признало, что и каждый другой гласный может принять участие в трудах комиссии и поручило управе, по исполнению комиссией работы в течение не более двух месяцев, тотчас же созвать чрезвычайное собрание для обсуждения трудов комиссии и выбора представителя губернского земства в упомянутое выше совещание.

Предложение Вытегорского округа путей сообщения об устройстве на половинных расходах с земством постоянного холерного барака и питательного пункта в с. Вознесенье собрание отклонило, но приняло отпущенные тем же округом 2500 р. на окончательное приспособление холерного барака в г. Вытегри.

Стипендия земства Попову постановлено продать стипендию еще на 9 месяцев для окончания курса технологического института, вопрос же о сложении долга с бывшего стипендиата земства Печерина оставлен открытым до очередного собрания.

В заседании 27 мая собрание ассигновало 2000 руб., в пособие организованной А. А. Протасевой дамской мастерской для нужд войны.

С 7-го июня приступила к своим работам комиссия по экспертизе статистического бюро губернского земства. В состав комиссии вошли от губернской оценочной комиссии В. В. Эрнст и Ф. Л. Попов, от губернского земского собрания — И. Г. Лазуцкий, И. Ф. Кучевский и В. А. Саханский. Приглашенные губернским земством специалисты: проф. Н. А. Каблуков и И. И. Шербина и представители от ведомств: С. С. Савельев, С. С. Савельев, С. С. Савельев.

Редактор Н. Максимов.

Фромьт, м-ства финансов — с. с. Ф. А. Смирнов и м-ства внутр. дел — А. Ф. Ушаков.

В Вытегри 23 мая состоялось чрезвычайное земское собрание, на котором были избраны: членом управы — П. И. Ивойлов, заступающим место председателя — Ф. П. Котов и заместителями членов раскладочного присутствия В. В. Шаров и Н. Е. Чесноков.

Изъ дѣйствующей арміи.

Дамская мастерская, для нужд войны в г. Петрозаводск получила много благодарственных писем от нижних чинов из Дальнего Востока за посланные мастерской подарки к празднику Св. Пасхи.

Один из них, старший унтер офицер Михаил Иванов Милоридов, просит мастерскую напечатать его письмо и стихи в «Губ. Ведомостях», что-бы этим известить его родных — мать и жену. Письмо послано 6-го мая. Вот, что он пишет:

Милостивѣйшіи государнии сердечный Вамъ привѣтъ и сердечно благодарю Васъ за посланки. Радостный былъ тотъ день когда мы получили Ваши подарки, посланные на Свѣтлое Христово Воскресеніе. Мы ожидали встрѣтить этотъ радостный праздникъ дома но не пришлось, вѣрно, такъ Богу угодно. Мы все сердечно благодаримъ Васъ за Вашу заботу и любовь къ воинамъ, мы всеми силами будемъ стараться побѣдить врага и принести честь и славу нашему Батюшкѣ Царю и всей Россіи — родицѣ нашей. Господь Богъ и Царица Небесная помогутъ намъ одолѣть упорнаго врага.

Я призванъ изъ запаса, 20 іюля 1904 г. и зачисленъ въ первый армейскій корпусъ, 88 Петровскій полкъ, 3 роту. Въ бой поступилъ 26 августа. Приходилось нѣсколько разъ сражаться со злымъ и упорнымъ врагомъ. Въ концѣ концовъ 18 февраля былъ раненъ при сраженіи у Путиловской и Новгородской сопки; теперь нахожусь на излеченіи въ Мавчжуріи, при станціи Бухаду.

При семь писемъ оныхъ прислалъ слѣдующіе прощальные стихи:

— Письмомъ прощаюсь я съ семьею и прошу не плакать обо мнѣ. Вотъ, подумавъ Нюша, объ васъ и очень скучно посейчасъ. Въ такой тяжелой мукѣ беру я грамоту въ руки. Взявъ чернило и перо написалъ я вамъ, Нюта, письмо. Запечаталъ я его въ конвертъ и отпустилъ его на вѣтеръ. Буйный вѣтеръ, дорогой, отнеси мое письмо домой. Лети поскорѣе поздравайся мнѣ. Лети письмо не забывайся и въ руки не кому не давайся но вручишь письмо тому, кто милъ сердцу моему, а именно законной женѣ моей Аняѣ Александровнѣ Милородовой. Лети сіе письмо скорѣе и поздравайся мнѣ сятъ на правое плечо и поцѣлуй ее горячо расскажи ей ясно про мою военную службу. Что я здѣсь служу примѣрно, служу я вѣрно Богу и Царю и помру за нихъ въ бою. Затѣмъ я призванъ сюда, чтобы хранить отъ врага семей всѣхъ родныхъ, не шадя головъ своихъ. Вотъ письмо, Нюта, я вамъ вручаю и прошу Васъ прочесть за чашкой чаю. Съ аппетитомъ Нюша, желаю чаекъ кушать, но вниманіемъ мое письмо слушать. Я нахожусь, Нюша, съ вами въ разлукѣ, терплю душевныи муки и не вижу, Нюта, васъ въ лица, но отъ искренней своей души пишу письмо, по наружности и атакіи прошу я, Нюта, васъ прочесть его прилично, но внемъ всего сто восемь строчекъ, но зато много запятыхъ и строчекъ. Нюта, не сердитесь что такъ много я пишу, а прочитайте потрудитесь и не гнѣвайтесь на то, что письмо мое простое, въ немъ вы, Нюта, все хорошее найдете. Милой моей мамонькѣ, пишу поклонъ ей дорогой и со слезинками со страданіемъ къ стопамъ къ вашимъ припадаю, проси искренней душой благословеніе въ странѣ чужой. Я теперь, Нюта, одинокий остаюсь и отъ васъ далекий посейчасъ, искренно любящій васъ и службу. Надежда справляю и дѣлается въ суммѣ не ме Богъ вы Леръ

Г. Петрозаводскъ

Пожертвованія по случаю войны.

Въ Повѣнецкое казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военного флота, за май мѣсяцъ 1905 г., отъ офицерскихъ чиновъ управленія Повѣнецкаго уѣднаго воинскаго начальника 2 р. 40 к.

Въ Вытегорское казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военного флота за время съ 23 по 31 мая 1905 г.: при отношеніи Вытегорскаго уѣднаго сѣзда за № 482, пожертвованныя служащими сѣзда и дѣлопроизводителемъ воинскаго Присутствія 4 р. 78 к., при отношеніи начальника 1 дистанціи Маринскаго воднаго пути Вытегорскаго округа за № 286, пожертвованныя имъ за апрѣль и май мѣсяцы 1 р. 86 к., при заявленіи сборщика денегъ изъ казенныхъ винныхъ лавокъ по Вытегорскому уѣзду П. Нечаева пожертвованныя имъ и продавцами лавокъ за апрѣль мѣс. 4 р. 20 к., при отношеніи завѣдывающаго Вытегорскимъ казеннымъ № 2, виннымъ складомъ за № 258, пожертвованныя служащими и рабочими склада 5 р. 32 к., при отношеніи Вытегорскаго уѣднаго сѣзда за № 519, пожертвованныя земскимъ начальникомъ 2 р. 50 к. итого 18 р. 66 к.

Въ Олонцкое казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военного флота съ 23 мая, при отношеніи Видлицкаго лѣсничаго за № 317, пожертвованныя служащими 50 к., при отношеніи Важинскаго волостного правленія за № 959, пожертвованныя должностными лицами волостного и сельскихъ управленій 11 р. 88 к., при отношеніи Рышукальскаго волостного правленія за № 1175, пожертвованныя должностными лицами волостного и сельскихъ управленій 4 р. 24 к., итого 16 р. 62 к.

Въ Олонцкое казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военного флота за время съ 1 по 7 іюня 1905 г., при отношеніи Коткозерскаго волостного правленія за № 47473, пожертвованныя должностными лицами волостного правленія 3 р. 36 к.

Въ Пудожское казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военного флота за время съ 23 мая по 1 іюня 1905 г.: при отношеніи Пудожскаго уѣднаго исправника отъ 24 мая сего года за № 32, пожертвованныя полицейскимъ урядникомъ 4 участка 2 стана Пудожскаго уѣзда Чекалинымъ на усиленіе военного флота 1 р., при оношеніи лѣсничаго Водлозерскаго лѣсничества отъ 23 сего мая за № 120 пожертвованныя чинами Водлозерскаго лѣсничества изъ ихъ содержанія за май мѣсяцъ 1905 г.: помощникомъ Эркудовымъ 50 к., лѣснымъ кондукторомъ Плишкинымъ 45 к., объѣздчиками: Лукинымъ 50 к., Прокшинымъ 50 к., лѣсниками: Никифоровымъ 40 к., Дешевулинымъ 20 к., Ефремовымъ 20 к., Палыловымъ 20 к., Знаменскимъ 20 к., Митинымъ 20 к., Титовымъ 20 к., Леонтьевымъ 20 к. и Пименовымъ 20 к., итого 4 р. 95 к.

Въ Каргопольское казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военного флота за время съ 23 мая по 1 іюня 1905 г., отъ лѣсничаго Рыговскаго лѣсничества Копанева и лѣсной стражи 3 р. 34 к., завѣдывающаго Каргопольскимъ лѣсничествомъ старшаго лѣснаго ревизора Домбровскаго и лѣсной стражи 3 р. 86 к., завѣдывающаго Мопинскимъ лѣсничествомъ старшаго лѣснаго ревизора Шмидта и лѣсной стражи 1 р. 41 к., итого 8 р. 61 к.

Корреспонденціи.

С. ШУЯ, Петрозаводскаго уѣзда.
29 мая с. г. населеніе Шуйскаго прихода прошло со своимъ мѣстнымъ священникомъ о. Петромъ Ивановичемъ Громовымъ, который переведенъ изъ Шуи въ Подпорожскій приходъ, Лодейнопольскаго уѣзда. Въ этотъ день о. Петръ служилъ послѣднюю литургію въ мѣстномъ храмѣ и простился съ нимъ собралось почти все населеніе изъ ближайшихъ деревень, такъ что маленькая церковь не могла вместить всѣхъ желающихъ. По окончаніи литургіи о. Петръ обратился къ своимъ духовнымъ овцамъ съ рѣчью, въ которой просилъ у нихъ прощенія за всѣ огорченія, перенесенныя имъ отъ него, а въ заключеніе благодарилъ за сочувствіе, съ какимъ они относились къ нему во время всей его службы въ Шуйскомъ приходѣ и за любовь. Послѣ рѣчи о. Петра трое изъ крестьянъ поднесли ему икону Спасителя въ знакъ памяти о себѣ и благодарили его отъ лица всего прихода за всѣ труды и заботы, понесенныя имъ для пользы прихода.

Во время рѣчи о. Петра, а также и рѣчи крестьянъ, въ церкви не было слышна, которая-бы не прослезилась. Да и не удивительно, за свою службу двадцатилѣтнюю службу (21 г., 3 мѣс.) о. Петръ позволилъ всѣ свои силы для прихода. Благодаря его трудамъ и заботамъ выстроены прекрасныи теллаи храмъ и женская церковно-приходская школа. Для этихъ построекъ о. Петръ нашелъ средства и благодѣтелей. И населеніе прихода оцѣнило его труды и заботы. Вѣдя его старанія, оно относилось къ нему съ подобаю любовью и почтеніемъ.

Дай Богъ, чтобы о. Петръ и въ населеніи Подпорожскаго прихода встрѣтилъ то же сочувствіе, какимъ пользовался въ Шуѣ. III.

О состояніи народныхъ училищъ Олонцкой губерніи.

(Сводныи заимствованы изъ отчета директора народныхъ училищъ).

(Окончаніе см. № 59)
Въ теченіе 1904 года комиссія по народному образованію при Петрозаводскаго уѣдн. земской управѣ неоднократно собиралась для рѣшенія вопроса о достиженіи общедоступности обученія въ Петрозаводскомъ уѣздѣ Олонцкой губерніи. Въ составъ комиссіи вошли: председатель Петрозаводскаго уѣднаго сѣзда (онъ же предс. Петрозаводскаго уѣднаго и Олонцкаго губернскаго земскихъ собраній) В. В. Эрнст, председатель Петрозаводскаго уѣдн. земской управы И. Г. Лазуць, директоръ училищъ Г. А. Поповъ, инспекторъ 1-го района С. А. Лосевъ, епархіальный наблюдатель, свящ. о. Н. К. Чуковъ, уѣдн. наблюдатель свящ. о. І. С. Бровцовъ и членъ губернской земской управы С. А. Левитскій. Результаты трудовъ комиссіи подробно изложены въ трудахъ комиссіи. Известно также, что методъ, принятый комиссіею для выясненія, въ какихъ именно пунктахъ требуется еще открыть школы въ Петрозаводскомъ уѣздѣ, одобренъ губернскимъ земскимъ собраніемъ истекшей сессіи и рекомендованъ, какъ примѣръ, для подобной же разработки вопроса и по другимъ уѣздамъ. Теоретическія соображенія основаны главнымъ образомъ на статистическихъ данныхъ переписи 1897 г. и трудовъ академика Буяковского, Бортевичка, Бессера и Валодѣ. Оказывается, что теоретическіе выводы перечисленныхъ ученыхъ вполне подтвердились практическими данными переписи 1897 г. Поэтому едва ли можно сомнѣваться въ достовѣрности приводимыхъ ниже цифровыхъ данныхъ. Нужно имѣть въ виду, что въ начальныхъ школахъ обучаются дѣти преимущественно четырехъ возрастныхъ группъ (8, 9, 10 и 11 лѣтъ).

По статистическимъ даннымъ къ 1-му января 1903 г. состоитъ въ г. Петрозаводскѣ 13457 душъ обоего пола. Изъ вышеназванныхъ данныхъ видно, что школьная группа дѣтей составляетъ приблизительно 7,8% всего городского населенія, следовательно дѣтей школьнаго возраста въ г. Петрозаводскѣ должно быть 1050. Принимая во вниманіе, что число дѣтей школьнаго возраста въ городахъ распределяется приблизительно поровну между полами, мы видимъ, что въ Петрозаводскѣ должно было бы учиться 525 мальч. и 525 дѣвоч., а обучается 489 мал. и 509 дѣвоч. въ школахъ всѣхъ ведомствъ. Повидимому, остается безъ обученія — 36 мальч. и 16 дѣвоч. Но при этомъ нужно имѣть въ виду, что не приняты здѣсь въ расчетъ малолѣтки изъ гимназій — мужской и женской, изъ городского, мужского и духовнаго училищъ, а также дѣти пріютовъ Ведомства Императрицы Маріи. Изъ этого видно, что вопросъ объ осуществленіи достиженія общедоступности обученія въ г. Петрозаводскѣ можно считать законченнымъ и что если нужно здѣсь открывать еще новыи школы, то только для того, чтобы уменьшить число учащихся въ существующихъ начальныхъ школахъ города, переполненныхъ учащимися.

Далеко не такъ благоприятно разрѣшается вопросъ для училищъ сельскихъ. Въ Петрозаводскомъ уѣздѣ считалось къ 1 января 1903 г. 73.636 жителей обоего пола. Принимая во вниманіе, что число дѣтей школьнаго возраста въ уѣздахъ составляетъ 9,4%, мы видимъ, что въ школахъ уѣзда должно было бы обучаться 6923 учащихся. Изъ нихъ 3410 мальчонковъ и 3513 дѣвочекъ, такъ какъ отношеніе мальчонковъ и дѣвочекъ въ уѣздѣ равно 33 : 34. Въ школахъ Петро-

заводскаго уѣзда, за исключеніемъ г. Петро-
заводска, обучается 2592 мал. и 1196 дѣв.,
всего 3788. Всего же должно обучаться по
теоретическому расчету 3410 мал. 3513 дѣв.
всего 6923. Обучается 2592 мал. 1196 дѣв.
всего 3788. Не обучается 818 мал. 2317
дѣв. всего 3135.

Вышеуказанная коммисія по народному
образованію, разсматривая подробную карту
Петрозаводскаго уѣзда, составленную г.
предсѣдателемъ уѣздной земской управы И.
Г. Лауукъ, на которой нанесены всѣ суще-
ствующія школы уѣзда всѣхъ вѣдомствъ,
руководствуясь вмѣстѣ съ тѣмъ спискомъ
населенныхъ мѣстъ, а также свѣдѣніями,
доставленными приходскими священниками,
народными учителями и волостными правле-
ніями о числѣ дѣтей школьнаго возраста,
поставила открыть въ означенныхъ въ пла-
нѣ пунктахъ вновь въ Петрозаводскомъ уѣз-
дѣ: 23 нормальныхъ школы, 12 подвижныхъ
или временныхъ школъ, 17 ночлежныхъ
пріютовъ и 5 пріютовъ общежитій. Коммисія
при этомъ руководствовалась установивши-
мися въ ней взглядами, что рѣчь идетъ
пока не объ обязательности обученія, а толь-
ко объ его общедоступности. Существующія
школы при болѣе благоприятныхъ условіяхъ
могли бы, по мнѣнію коммисіи, обслуживать
большее число учащихся, чѣмъ онѣ обслу-
живаютъ въ настоящее время.

Подводя итогъ всему вышесказанному, мы
приходимъ къ слѣдующимъ выводамъ: 1) Въ
городѣ Петрозаводскѣ доступность обученія
можно считать достигнутою. 2) Въ уѣздѣ не
обучается 818 мальчиковъ и 2317 дѣвочекъ.
Всего обою пола 3135. 3) Для достиженія
обученія всѣхъ мальчиковъ въ уѣздѣ доста-
точно было бы, повидимому, открыть вновь
только 818 : 50 = приблизительно 16 школъ,
но при условіи если бы всѣ селенія были
бы близко расположены другъ къ другу и
были бы многолюдны. 4) Существующее число
школъ 129 обоихъ вѣдомствъ въ Петроза-
водскомъ уѣздѣ, не считая городскихъ школъ,
могло бы служить для большаго количества
учащихся, если бы школы посѣщались дѣ-
вочками въ такой же пропорціонности,
какъ и мальчиками, чего, къ сожалѣнію, на
самомъ дѣлѣ не замѣчается.

Существующія уже школы и вновь проекти-
руемыя нормальная и передвижныя шко-
лы, равно какъ ночлежные пріюты и прію-
ты-общежитія, можно считать доступными
для обученія 6905 учащихся, что весьма
близко къ тѣмъ 6923 учащимся, которые
должны были бы обучаться въ школахъ уѣз-
да. На каждую вновь проектируемую нор-
мальную школу возложено не 50, а только
40 человѣкъ, потому что во всѣхъ много-
людныхъ селеніяхъ уже есть школы: вновь
же проектируемыя школы будутъ открываться
въ селеніяхъ, мѣстные многолюдныхъ.

Принимая во вниманіе: а) данныя, выра-
ботанныя школьною коммисіею по разработ-
кѣ вопроса объ общедоступности обученія
въ Петрозаводскомъ уѣздѣ и б) приведенныя
теоретическія соображенія по тому же во-
просу, можно утверждать, что въ данномъ
случаѣ практическая разработка въ коммисіи
сходится съ теоретическими выводами
относительно осуществленія общедоступно-
сти обученія въ Петрозаводскомъ уѣздѣ; вы-
работанный Петрозаводскимъ уѣзднымъ зем-
ствомъ планъ достиженія общедоступности
обученія въ уѣздѣ слѣдуетъ признать вполне
заслуживающимъ осуществленія, такъ
какъ онъ соответствуетъ дѣйствительнымъ
потребностямъ въ народной школѣ населенія
уѣзда.

(Продолженіе будетъ).

Старая Пудога съ XIV по XVIII вѣкѣ.

(Продолженіе см. въ № 55)

Древнѣ погосты Обоженской пятины, За-
оненской половины, Никольскій, Пудожскій,
и Спасскій Шальскій и волости этихъ по-
гостовъ: Негимская, Купецкая, Отовозерская и
на Корбоозерѣ и на Колодозерѣ, по даннымъ
историческихъ юридическихъ актовъ.

VIII.

Вдвойнѣ противъ Государевыхъ крестьянъ тя-
жело было положеніе Юрьевскихъ крестьянъ.

Подъ жестокимъ управленіемъ «приказ-
чиковъ» и при вѣзшѣ двойныхъ оброковъ
на монастырскую и Государеву казну. Въ
монастырскихъ книгахъ помѣщаются слѣдую-
щіе налоги: подушная подать, кабалный
хлѣбъ, рублевый оброкъ, пятая, помольный
свѣточамъ, куничная, заводная и свадебныя
деньги». Въ «денежныхъ книгѣ» писали: об-
рочная, бобыльскія, за годовыхъ работниковъ,
за вощанъ, приказчиковъ, въ водныхъ мель-

ницъ, урочныхъ деревень, за консошенные
припасы, за кровельной тесъ. Въ «хлѣбныхъ
вѣдомостяхъ» указываются сборы натурою:
а) хлѣбъ: рожь, овесъ, ячмень, конопля, го-
рохъ; б) столовые припасы: соленые грибы,
малина, смородина брусника, черника, сухіе
грибы, здѣсь же о сборахъ холста и прадева.

Неисправное внесеніе всѣхъ этихъ нало-
говъ было обычнымъ явленіемъ и зависѣло
отъ побѣговъ крестьянъ и периодическихъ
неурожаевъ, вызывавшихъ общую скудность,
вслѣдствіе чего крестьяне вымаливали у мо-
настыря «обожданія» уплаты податей, жало-
вались, что платажныхъ средствъ у нихъ
«самое умаленіе», грозившее имъ порой, по
необходимости «съ отчаяніемъ животинки
свои бросить и съ Богомъ уйти». Мона-
стырское начальство или откладывало или
прекращало недоимки съ денегъ на нату-
ру или къ великой радости крестьянъ, за-
ставляло «отработать недоимки и въ рѣдкихъ
случаяхъ просто умалчивало о нихъ.»

При взглядѣ на вотчинныя, какъ данныя
только «для кормленія», всѣ, за исключеніемъ
экономической стороны жизни монастыр-
скихъ крестьянъ, само собой отдавались на
второй планъ и порой какъ бы совсѣмъ вы-
ходили изъ круга заботъ монастыря, а если
и подвергались регламентации монастырскаго
начальства, то опять таки соответствен-
но большей или меньшей близости ихъ къ э-
кономическому столону вотчинъ. Для надзора
за вотчинныя хозяйствомъ въ каждомъ по-
гостѣ, а иногда по волостямъ находились на-
значенныя отъ монастыря управители или
приказчики изъ свѣтскихъ или монашеску-
ющихъ лицъ. Такіе—свѣтскіе—приказчики
жили напр., въ Негимѣ, какъ видно изъ
собственноручной подписи одного изъ нихъ
на жертвенной въ Георгіевскую церковь бо-
гослужебной книгѣ. Негимжа, судя и по срав-
нительной величинѣ взносов (таможенный
сборъ, напр., былъ здѣсь двойной по срав-
ненію съ Пудогой—2 р. съ [полтиной]) явля-
лась самой модной и доходной изъ Олопец-
кихъ вотчинъ Юрьева монастыря.

Приказчики изъ монаховъ, если они по-
стоянно пребывали на мѣстѣ назначенія, по-
сили названія «посельскихъ монаховъ», а
если временно, то смотря по роду назначе-
нія назывались «пятинными монахами—для
сбора пятиннаго оброка», «конюшенный, вѣ-
дущій для надзора за возмощиваніемъ по-
стищами и проч. Всѣ эти лица во избѣжаніе
превышенія власти и «своевоія» дол-
жны были руководиться инструкціей, по ко-
торой приказчикъ д. былъ избирать десят-
скихъ и сотскихъ и брать съ крестьянъ под-
писку не держать бѣглыхъ драгуновъ, матро-
совъ, раскольниковъ, разбирать споры «по
сущей правдѣ», отнюдь не давать отдѣлять
безъ указа прочъ на другіе дворы и земли
сыновей, братьевъ, племянниковъ, зятеевъ и
шуряковъ, дабы оные отъ этого не могли
приходить въ каковую нищету и недостатокъ,
отчего бы и къ побѣгу способа не было». Отдавать дочерей въ замужество или вдовъ
за второго и третьяго мужа въ своихъ во-
тчинахъ крестьяне могутъ безъ выводныхъ
писемъ, но съ уплатой 50 к. куничныхъ
денегъ за бракъ, а «въ постороннія вотчинныя
безъ данныхъ отъ монастыря отпускаемыхъ
писемъ и не получивъ выводныхъ денегъ, не
отпущать, а самимъ имъ крестьянамъ безъ
выводныхъ писемъ тоже отнюдь не брать, а
къ тѣмъ такіа выводныя письма получены бу-
дутъ, оныя всѣ прислать для содержанія въ
монастырь неуряду. По § 9 приказчикъ
въ монастырскіе лѣса и уголья постороннихъ
промышленниковъ отнюдь никого не долженъ
впускать, да и самимъ монастырскимъ крестья-
намъ для поставки тѣмъ промышленникамъ
лѣсу на подрядъ не давать и денегъ за то
брать не допускать подъ жестокимъ наказа-
ніемъ, д. былъ слѣдить, не лежатъ ли въ праз-
дности или не владѣтъ ли кто безданно мо-
настырскими землями.

Содержаніе приказчика во время быт-
ности его въ вотчинѣ составлялъ слѣдующій
«взимаемый со крестьянъ приказчикій тра-
таментъ: денегъ по рублю по 60 к., да за овечью
шерсть по 2 по 4 коп. съ выги, да вълѣжа-
го и отлѣжаго со всякаго двора по 6 коп.,
съ бобылей бобыльщины—по 5 к., съ чело-
вѣка, ржи и овса въ старую мѣру и поднодь
для себя, а для розсылокъ въ ходокъ—
одного человѣка. Обеспеченный содержаніемъ
приказчикъ д. былъ обидѣ напрасныхъ не
чинить и взятковъ не брать». Но памятова-
ли ли наказъ этотъ Заоненскіе приказчики,
жившіе на кормленіи за 700 верстъ отъ мо-
настыря и имѣвшие въ инструкціи такой
грозный §: всѣ народы монастырскіе брать
съ крестьянъ «безстановочно и безданно»,

либо убытки взыщутъ съ собственного тво-
го кошта съ немалымъ изнужденіемъ? При-
веденный параграфъ особенно заставлялъ
приказчиковъ заботиться о поведеніи мона-
стырскихъ житицъ, у которыхъ д. были
стоять сторожа и стеречь накрѣпко; для за-
писи каждаго умолата хлѣба въ вотчинныхъ
существовали особыя умолатныя книги.

Недоимки вотчинъ нехватки при вербов-
кѣ рекрутовъ влекли за собой строгіе монастыр-
скіе указы приказчику, которые, хотя и про-
читывались «при всемъ полномъ свѣтѣ крестья-
нѣ», но «сверхъ чаянія» нерѣдко приходились
по праву мужикамъ» вызвали бурныя сцены
возмущенія и насилія, что видно изъ архив-
ныхъ монастырскихъ записей XVII и XVIII в.в.

Обыкновенно дѣло происходило такъ.—
Прежде всего при созывѣ «на скопъ» для
прочтенія указа крестьяне, но предваритель-
ному уговору, отговаривались исполнить тре-
бованіе, выставляя причиною неавки какое-
либо домашнее дѣло или болѣзнь, а затѣмъ
принуждаемые приказчикомъ и десятниками,
хотя и собирались «для выслушванія» ука-
за, но вскорѣ «горлачествомъ своимъ» при-
нуждали приказчика прекратить чтеніе и при-
ступить къ разъясненію, что «указъ, де-
скаютъ, къ ихъ же крестьянской пользѣ слу-
жить», или же взявъ въ руки палку, бить
одного по спинамъ и головамъ смутьяновъ
горлановъ, дабы впродъ супротивничать и
озорничать имъ было неповадно. Если и
этого оказывалось недостаточно для водворе-
нія порядка и возбужденія должнаго вниманія
къ указу со стороны слушателей, то въ дѣ-
ло иногда употреблялось и военное оружіе,
которое, вѣроятно на случай опасности, при-
казчики имѣли при себѣ. Одинъ приказчикъ
въ началѣ XVIII в. употреблялъ напр., въ
дѣло «кортикъ» при отказѣ крестьянъ вы-
дать «добромъ» оброки и рекрутовъ «пол-
ностью по указу». Но подобныя энергичныя
способы «взиманія» не всегда обходились
благополучно и для самихъ приказчиковъ.
Бывали случаи, крестьяне «съ рогатинами
и выптовками выбѣгали къ мѣсту сборища»
и тогда злополучному и неумѣлому «приказ-
чику» приходилось плохо: его били жестоко,
со всѣми ужасами дикой расправы, били до
полумертвыя».

И вотъ затѣвалось «судное» дѣло. Побитый
приказчикъ посылалъ рапортъ въ мо-
настырь съ подробнымъ изложеніемъ «по
чистой совѣсти (т. е. — тѣмъ же обстоя-
тельствомъ своей неудачной миссіи. Но что
же могли сдѣлать ховяева монахи? Духов-
ныя средства въ родѣ внушеній и утѣша-
ній они не всегда употребляли въ дѣло, хо-
ти и совѣтовали иногда эти средства при-
казчикамъ и писали объ этомъ въ вотчинныя
къ мѣстнымъ священникамъ. Чаше же быва-
ло такъ, что въ силу несудимыхъ грамотъ
настоятели Юрьевскіе сами начинали слѣд-
ствіе по дѣлу, отиѣчая своею рукою на ра-
портѣ приказчика; послать немедленно на-
рочитаго человѣка и велѣть тѣя деревни
крестьянамъ виновнымъ выдать и забравъ
таковыхъ, принести въ монастырь, а какъ
будутъ приведены—допрашивать». Показа-
нія по дѣлу каждаго свѣдѣтеля записывались
особо и клонились, разумеется къ оправданію
себя и опроверженію изложеннаго въ
рапортѣ приказчика. Въ большинствѣ слу-
чаевъ и почти всегда подобная «соры» кон-
чалась общимъ примиреніемъ, такъ какъ
большую часть носили характеръ взаим-
ныхъ обидъ. На основаніи каждаго «судого-
воренія» составлялось непременно «дѣло»,
въ концѣ котораго архимандритъ—судя соб-
ственноручно дѣлалъ резолюцію: «взять съ
крестьянъ хлѣбъ» или—«доправить деньги
и т. под. безапелляціонныя рѣшенія!

(Продолженіе будетъ.)

Въ совѣщаніи директоро́въ народ- ныхъ училищъ.

На второмъ засѣданіи директоро́въ на-
родныхъ училищъ 28 мая были разсмотрѣ-
ны матеріалы, касающіеся губерній Новго-
родской, Псковской и Петербургской. Мате-
риалы эти, разработанныя губернскими зем-
ствами, коммисія нашла болѣе полными, чѣмъ
они изложены въ запискѣ ст.-секр. А. Н.
Куломзина, розданной всѣмъ членамъ коми-
ссіи. На этомъ засѣданіи коммисія признала
желательнымъ отпустить на содержаніе ка-
ждой школы по 700 руб. въ годъ, включая
сюда расходы на наемъ помѣщенія, на учеб-
ныя пособия и за содержаніе законоучителя
и учителя. Продолжительность курса народ-

ной школы опредѣлена мѣсто 3-хъ лѣтъ въ
4 года, согласно желанію большинства на-
селенія. Расходы должны производиться при
субсидіи отъ казны и съ отношеніемъ части
расходовъ на губернскаго земства, причемъ
признано желательнымъ, чтобы сельское на-
селеніе не принимало въ этихъ расходахъ
никакого участія.

Въ третьемъ засѣданіи особаго подъ пред-
сѣдательствомъ попечителя петербургскаго
учебнаго округа П. П. Извольскаго, совѣща-
нія директоро́въ народныхъ училищъ по по-
просу о введеніи въ округѣ всеобщаго на-
чальнаго обученія были разсмотрѣны вопро-
сы о допустимомъ каждой школой максима-
льномъ количествѣ учащихся и о необходи-
мыхъ улучшеніяхъ въ личномъ составѣ учи-
тельскаго персонала.

По первому вопросу совѣщаніе установи-
ло норму въ 50 учениковъ для одноклассной
школы при не превышающемъ 30-ти верстъ
радіусѣ школьнаго района, тамъ же, гдѣ ра-
діусъ этотъ превышаетъ установленную нор-
му, а также въ селеніяхъ съ количествомъ
жителей болѣе 1000 человѣкъ, желательно
учрежденіе школъ двухклассныхъ, въ думя
учителями, но съ такимъ расчетомъ, чтобы
стоимость содержанія школы втораго типа
не превышала удвоенной стоимости школы
одноклассной, и одна двухклассная школа
приходилось на 10 одноклассныхъ.

Относительно учащихся совѣщаніе призна-
ло настоящій контингентъ ихъ далеко не-
удовлетворительнымъ, благодаря слабой педа-
гогической подготовкѣ; это объясняется тѣмъ,
что въ народную школу идутъ главнымъ об-
разомъ лица съ познаніями, не превышаю-
щими курса городскихъ уѣздныхъ и епархи-
альныхъ училищъ, а также женскихъ про-
гимназій, тогда какъ специально для этой
цѣли существующія учительскія семинаріи
даютъ весьма ограниченное количество же-
лающихъ подвизаться на скромномъ попри-
щѣ сельскаго учителя. Во исполненіе та-
кихъ пробѣловъ въ педагогической подго-
товкѣ, совѣщаніе признало желательнымъ
расширить существующіе періодическіе кур-
сы для учителей, а при женскихъ прогим-
назіяхъ, тогда какъ специально для этой
цѣли существующія учительскія семинаріи
даютъ весьма ограниченное количество же-
лающихъ подвизаться на скромномъ попри-
щѣ сельскаго учителя. Во исполненіе та-
кихъ пробѣловъ въ педагогической подго-
товкѣ, совѣщаніе признало желательнымъ
расширить существующіе періодическіе кур-
сы для учителей, а при женскихъ прогим-
назіяхъ, тогда какъ специально для этой
цѣли существующія учительскія семинаріи
даютъ весьма ограниченное количество же-
лающихъ подвизаться на скромномъ попри-
щѣ сельскаго учителя.

31-мая состоялось четвертое засѣданіе осо-
баго, подъ предсѣдательствомъ попечителя
С.-Петербургскаго учебнаго округа П. П. Извольскаго,
совѣщанія директоро́въ народныхъ училищъ
по вопросу о введеніи въ округѣ всеобщаго
начальнаго обученія, посвящено было по-
просамъ объ улучшеніи матеріальнаго положе-
нія учительскаго персонала, о замужествѣ
учительницъ, о введеніи въ школахъ обученія
садоводству и огородничеству и о порядкѣ
надзора за постройкой новыхъ школъ.

По первому вопросу совѣщаніе признало
желательнымъ повысить минимальное содер-
жаніе учителямъ до 360 р. въ годъ, и вно-
ситъ періодическія, чрезъ каждые пять лѣтъ,
прибавки къ содержанію до истеченія 25-ти
лѣтняго срока непрерывной педагогической
дѣятельности; по съ тѣмъ условіемъ, чтобы
все содержаніе въ послѣднемъ случаѣ не
превышало двойного первоначальнаго окла-
да. Съ тою же цѣлью улучшенія матеріаль-
наго благосостоянія учащихся, совѣщаніе
признало необходимымъ расширить рамки
дѣятельности обществъ вспомошествованія
сельскимъ учителямъ и учительницамъ пу-
темъ ежегодныхъ субсидій изъ суммъ мини-
стерства народнаго просвѣщенія. Предѣльный
срокъ службы на поприщѣ сельскаго
учителя совѣщаніемъ установленъ въ 35
лѣтъ, по истеченіи которыхъ обязательно
назначеніе пенсіи. Этими мѣрами, можетъ
быть, по мнѣнію совѣщанія, достигнуто уст-
раненіе выходящаго въ настоящее время
много нареканій начальническаго, въ лицѣ
мѣстной администраціи и инспекціи, произ-
вола и «усмотрѣнія».

По вопросу о замужествѣ учительницъ,
совѣщаніе признало полную равноправ-
ность въ этомъ отношеніи мужскаго и жен-
скаго учительскаго персонала.

Далѣе прійди къ вопросу о введеніи при
сельскихъ школахъ обученія огородничеству
и садоводству, совѣщаніе признало этотъ
вопросъ заслуживающимъ самаго вниматель-
наго къ нему отношенія въ виду его важ-
наго значенія для образцоваго веденія этихъ
главнѣйшихъ отраслей сельскаго хозяйства.
Съ этой цѣлью совѣщаніе признало жел-
тельнымъ ходатайствовать о издѣніи всѣхъ
сельскихъ школъ хотя бы небольшими за-
мѣтными участками и учрежденіи при каж-
дой школѣ необязательныя классы огородни-

чества и садоводства. Надзоръ за постройками новыхъ школъ совѣщаніе рѣшило передать въ заведѣваніе особыхъ мѣстныхъ комиссій съ участіемъ выборныхъ представителей отъ всѣхъ классовъ населенія, причемъ ядро комиссій должно состояться изъ лицъ интеллигентныхъ.

Отечественная Хроника.

Тяжелое время для русскаго флота вызвало запрещеніе со стороны морскаго начальства посѣщать флотскимъ офицерамъ, офицерамъ и чинамъ корпусовъ морскаго вѣдомства и адмиралтейства театры, увеселительныя мѣста и музыкальныя собранія.

Ученымъ комитетомъ министерства народнаго просвѣщенія выработана обширная программа вопросовъ, касающихся желательныхъ измѣненій въ строѣ женскихъ гимназій. Программа эта, составленная на основаніи обильнаго матеріала, собраннаго учебными заведеніями и даннаго самою жизнью, разослана была въ свое время министерствомъ черезъ попечителей въ педагогическія совѣты всѣхъ женскихъ гимназій. Недавно отъ совѣтовъ получены отзывы по намѣченному вопросу, на основаніи которыхъ особой комиссіей и выработана проектъ преобразованія женскихъ министерскихъ гимназій. Проектъ предусматриваетъ широкую реформу гимназическаго преподаванія, мало удовлетворительнаго въ женскихъ учебныхъ заведеніяхъ, и намѣчаетъ рядъ нововведеній; особое вниманіе обращено между прочимъ, на педагогическія классы при гимназіяхъ, курсъ которыхъ отъ одного года въ нѣкоторыхъ случаяхъ предполагается расширить до двухъ и даже трехъ лѣтъ съ тѣмъ, чтобы придать этимъ классамъ значеніе высшихъ педагогическихъ учебныхъ заведеній. Сильно измѣняются проектомъ и программы большинства предметовъ гимназическаго курса. Въ общемъ настоящая реформа имѣетъ связь съ болѣе крупной, предусматривающей измѣненіе уставовъ всѣхъ среднихъ учебныхъ заведеній.

Въ министерствѣ внутрен. дѣлъ, какъ сообщаютъ «Пет. Тел. Аг.», въ настоящее время собираются и обобщаются материалы, которые послужатъ основой занятій и сужденій для совѣщаній по пересмотру земскаго и городского положеній. Эта работа охватывающая вопросы, какъ возникавшіе при прежнихъ, такъ и при нынѣшнемъ земскомъ и городскомъ положеніяхъ, разъясненія. Сената по различнымъ предметамъ земской и городской дѣятельности и разнообразнаго ходатайства земствъ и городовъ, можетъ быть закончена къ осени, послѣ чего и явится возможнымъ созвать, предусмотрѣнныхъ Высочайше утвержденнымъ 4-го февраля т. г. положеніемъ комитета министровъ, особыхъ совѣщаній для выработки проектовъ новыхъ земскаго и городского положеній, при участіи 68 выборныхъ представителей отъ земскихъ учреждений и 55 отъ городовъ. Руководствуясь высказанными въ совѣщаніяхъ мнѣніями въ отвѣтъ на вопросы, поставленные председателемъ выдѣленной изъ среды совѣщаній подкомиссіи разрабатываютъ проекты земскаго и городского положеній, которые, по утвержденіи ихъ въ законодательномъ порядкѣ, будутъ введены въ 34 земскихъ губерніяхъ и 775 городахъ, гдѣ нынѣ дѣйствуетъ городское положеніе 1892 г. Слѣдующею задачею министерства внутреннихъ дѣлъ, намѣчено тѣмъ-же положеніемъ комитета министровъ, будетъ обсужденіе возможности принятія новаго положенія о земскихъ учрежденияхъ въ 9 губерніяхъ сѣверо- и юго-западнаго края, а также разсмотрѣніе предположеній о введеніи земства въ Сибири, выработываемыхъ на мѣстахъ, во исполненіе Высочайшаго рескрипта иркутскому военному генералъ-губернатору. Наконецъ, несомнѣнно, будетъ поставленъ на очередь и вопросъ о распространеніи земской и городской реформы на другія губерніи и области, не имѣющія нынѣ органовъ общественаго самоуправленія. Въ привислинскомъ край вопросъ о введеніи земства поднятъ по почину варшавскаго генералъ-губернатора, а въ прибалтійскихъ губерніяхъ онъ обсуждается по инициативѣ мѣстнаго дворянства, на почвѣ Высочайшаго указа сенату 18-го февраля объ усовершенствованіи государственнаго благоустройства и улучшеніи народнаго благосостоянія.

По соглашенію министерства внутреннихъ дѣлъ и военнаго, признано необходимымъ широкое оповѣщеніе населенія о слѣдующемъ: 1) право на освобожденіе отъ приѣма въ войска Высочайше даровано лишь извѣстнымъ противъ требуемаго наряда запаснымъ: 2)

семейныя одиночки и лица, въ большой семьѣ коихъ кромѣ призываемаго есть еще хотя бы одинъ работникъ, не могутъ рассчитывать на полученіе такого права; 3) не можетъ быть оно дано также имѣющимъ не болѣе двухъ—трехъ неработоспособныхъ членовъ въ семьѣ; 4) всѣ прочіе многосемейныя запасныя безотлагательно должны сами позаботиться о полученіи удостовѣреній волостнаго правленія или мѣщанской управы, купцы—городской управы, а неприннадлежащіе къ сельскимъ обывателямъ, купцамъ и мѣщанамъ—полицейскихъ управленій о наличномъ въ семьяхъ призываемыхъ числѣ членовъ, дающемъ имъ условное право на приѣмъ въ войска; 5) одновременно названныя учрежденія обязуются, на основаніи посемейныхъ списковъ и другихъ представленныхъ самими запасными даныхъ, отбѣчать въ увольнительныхъ билетахъ, въ видахъ на жительство или въ особые удостовѣрительныя карточки число неработоспособныхъ членовъ въ семьяхъ тѣхъ нижнихъ чиновъ запаса, которые дѣйствительно являются единственными кормильцами своихъ семей и 6) во всемъ остальномъ, примѣнявшійся при прежнихъ частныхъ мобилизаціяхъ порядкомъ он рѣшенъ на самыхъ сборныхъ пунктахъ семейнаго положенія явившихся по призыву остается безъ измѣненія. Пункты эти примѣняются въ настоящее время въ мѣстностяхъ, гдѣ происходитъ мобилизація.

— Министерство народнаго просвѣщенія въ настоящее время занято, между прочимъ, переустройствомъ и увеличеніемъ числа техническихъ и промышленныхъ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній. Всѣ эти заведенія предположено поставить въ связь съ низшими народными школами различныхъ типовъ. Признано цѣлесообразнымъ установить слѣдующее распредѣленіе ихъ:

1) Низшія ремесленныя школы, назначаемыя для подготовки искусныхъ рабочихъ и мастеровыхъ, съ приѣмомъ въ нихъ лицъ, окончившихъ курсъ начальныхъ училищъ; 2) ремесленныя училища—для подготовки мастеровъ, куда будутъ поступать окончившіе 2-классныя сельскія училища; 3) среднія техническія училища—для подготовки техникувъ съ приѣмомъ въ нихъ окончившихъ курсъ 4-классныхъ городскихъ училищъ. Существующія теперь среднія и низшія техническія училища, въ виду незначительнаго различія въ ихъ программахъ, переходятъ въ одинъ типъ средній. Въ настоящее время въ среднія техническія училища принимаются лица, окончившіе 5 классовъ реальныхъ училищъ, что представляетъ многія невыгоды, такъ какъ программа этихъ классовъ не даетъ законченнаго образованія. Затѣмъ лучшіе ученики, прошедшіе 5 классовъ реальныхъ училищъ, предпочитаютъ идти въ высшія спеціальныя учебныя заведенія, и въ среднія техническія училища поступаетъ элементъ болѣе слабый, кромѣ того, реальные училища даютъ среднимъ техническимъ небольшое число учениковъ; между тѣмъ, наша промышленность испытываетъ большую нужду именно въ среднихъ техникахъ, какъ ближайшихъ помощникахъ инженеровъ и самостоятельныхъ дѣятелей въ несложныхъ промышленныхъ предприятияхъ. Городскія же училища обладаютъ законченнымъ курсомъ обученія и въ достаточномъ количествѣ даютъ весьма прилежныхъ работоспособныхъ и любознательныхъ учениковъ.

Въ министерствѣ разработаны также планы дальнѣйшаго насажденія промышленнаго образованія и составлена примѣрная таблица пунктовъ, въ которыхъ желательно открытіе разныхъ типовъ промышленныхъ учебныхъ заведеній.

Такихъ пунктовъ намѣчено: въ с.-петербургскомъ учебномъ округѣ—35, въ московскомъ—73, въ казанскомъ—43, въ оренбургскомъ—23, въ харьковскомъ—27, въ одесскомъ—38, въ кіевскомъ—10, въ вилнскомъ—22, въ варшавскомъ—17, въ рижскомъ—12, въ кавказскомъ—22, въ западно-сибирскомъ—9, въ туркестанскомъ генералъ-губернаторствѣ—8, въ ирматурскомъ генералъ-губернаторствѣ—7 и въ иркутскомъ генералъ-губернаторствѣ—2.

Осуществленіе этого плана предположено въ 3 очереди, причѣмъ различныя мѣстныя условія (пожертвованія и т. п.) могутъ вызвать отступленія отъ него. Мѣстному началу вообще предположено предоставить большое участіе какъ въ открытіи профессиональныхъ учебныхъ заведеній, такъ и въ опредѣленіи типа ихъ примѣнительно къ мѣстнымъ потребностямъ и средствамъ.

О войнѣ.

Въ полученномъ сегодня номерѣ парижскаго «Temps» находимъ слѣдующее сообщеніе петербургскаго корреспондента этой газеты, какъ извѣстно, горячо ратующей за скорѣйшее заключеніе мира:

Главнокомандующій, генералъ Ливенитчъ, созвалъ военный совѣтъ и, послѣ совѣщаній, продолжавшихся два часа, былъ выработанъ слѣдующій текстъ депеши, отправленной въ Петербургъ:

Узнавъ о добрыхъ услугахъ президента Рузвельта и о согласіи Россіи на открытіе мирныхъ переговоровъ, я тотчасъ же созвалъ высшій военный совѣтъ изъ всѣхъ начальниковъ арміи, находящихся въ настоящій моментъ въ главной квартирѣ.

Обсудивъ мотивы мира и позиціи, занимаемыя воюющими арміями, и имѣю честь сообщить, что всѣ мои товарищи выстѣ со мною единодушно и энергично высказались за продолженіе войны до того дня, когда Всемогущему угодно будетъ увѣнчать успѣхомъ наши храбрыя войска.

Не время говорить о мирѣ послѣ сраженій у Мукдена и Цусимы. Непріятель, опьяненный своими успѣхами, навѣрное выдвинетъ условія, противныя чести нашего отечества. Однако, имѣю основанія принять эти условія—мы еще не доведены до такой крайности.

Несомнѣнно, пораженіе у Цусимы—печальное событіе, но оно не имѣетъ никакого отношенія къ нашей храброй арміи, которая находится въ прекрасномъ состояніи, горитъ желаніемъ отомстить непріятелю и добиться успѣха, надѣюсь, въ неотдаленномъ будущемъ.

Позиціи, занимаемыя нашими войсками, превосходно укрѣплены. Дождливая погода до сихъ поръ мѣшала мнѣ перейти въ наступленіе, но теперь, когда наши потери у Мукдена пополнены, когда арміи наши подкрѣплены новыми корпусами, прибывшими изъ Европы, я чувствую себя въ силахъ успѣшно противостоять непріятелю.

Надѣюсь, что въ теченіе этого мѣсяца смогу перейти въ наступленіе, которое совершенно измѣнитъ положеніе дѣлъ. Повторяю еще разъ: Россія можетъ вполне вѣрить въ силу и могущество нашихъ войскъ; положеніе наше отнюдь не настолько критическое, чтобы была необходимость заключить миръ, условія котораго будутъ невыгодны Россіи.

Гунчжунлинь, 28 мая (10 іюня) 1905 г. Главнокомандующій Ливенитчъ. Командующіе арміями: Куропаткинъ, Калужбаевъ, Батыновъ. Генералы: Ревенкамфъ, Зарубаевъ, Билдерлинъ, Львовъ, Даниловъ, Корфъ.

Петербургскій корреспондентъ «Temps» присовокупляетъ еще, что войска въ Манчжуріи были поставлены въ извѣстность объ открытіи мирныхъ переговоровъ; войска громко выразили свои желанія, совершенно совпадающія съ тѣмъ, что изложено въ депешѣ генераловъ.

Само собою понятно, отвѣтственность за вѣрность факта и за точность передачи приведенной выше депеши мы оставляемъ цѣликомъ на редакціи парижскаго «Temps» и ея петербургскаго корреспондента.

(«Бирж. Вѣдом.»).

«Руси» телеграфируютъ изъ Лидяпуза отъ 25 мая.

Командующій генералъ Ботляновъ высказалъ мысль, что потери флота одинаково тяжела и непріятна каждому русскому человеку, но падать духомъ не слѣдуетъ. «Наша армія въ данный моментъ даже въ лучшемъ положеніи, чѣмъ была раньше. Количество солдатъ больше, качество выше, запасныя успѣхи закалились въ предыдущихъ бояхъ. Прибывающія подкрѣпленія—молодежь къ молодцу. Неудача на морѣ не отразится на моральномъ состояніи солдата. Потруститъ онъ, потужитъ объ этой обидѣ и съ новой энергіей и настойчивостью, столь характеризующими русскаго солдата, въ первомъ же бою будетъ драться какъ левъ. Поэтому разговоръ о мирѣ среди военныхъ нѣтъ и не можетъ быть. Наше дѣло военное, и мы пойдемъ одинъ, пойдемъ на сѣверъ или на югъ, на востокъ или западъ, куда прикажутъ. Что касается мира, то онъ не отъ насъ только зависитъ, а потому Японія должна сдѣлать какое-либо подходящее предложеніе. Если насъ постигла неудача на морѣ, то результатъ на сушѣ прежде разоритъ Японію, а не Россію».

Относительно дѣятельности офицеровъ въ госпиталѣхъ, санитарной части и интендантствѣ, генералъ сказалъ, что было бы очень желательно перевести всю молодежь въ строй и замѣнить ее въ перечисленныхъ на учрежденіяхъ выздоравливающими ранеными прапорщиками запаса. При этомъ генералъ присовокупилъ, что назначеніе на тыловыя должности, зачастую очень важныя въ материальномъ отношеніи, зависятъ отъ личнаго выбора отвѣстныхъ начальниковъ, которые естественно склонны избрать лицъ, извѣстныхъ имъ по своимъ служебнымъ и нравственнымъ качествамъ, а потому желаемой перемены можно достигнуть только постепенно.

Что касается офицеровъ генеральнаго штаба, среди которыхъ въ послѣднее время замѣтно движете перейти изъ штабовъ въ строй, то генералъ находитъ, что, несмотря на малаго количества ихъ, они крайне необходимы въ штабахъ, а потому врядъ ли можно рассчитывать на болѣе широкое удовлетвореніе этого стремленія.

Въ заключеніе командующій арміей сказалъ, что онъ исподѣ увѣренъ въ своихъ войскахъ и что солдаты будутъ драться до послѣдняго.

Въ рѣчи къ войскамъ по случаю Царскаго дня магистръ командующій пожелалъ войскамъ, чтобы Матушка Царица въ скоромъ же времени прочтала телеграмму отъ избранныхъ ему войскъ: «Отержали побѣду, японцевъ бѣжить».

Для иногороднихъ подписчиковъ при семъ №-рѣ прилагаются телеграммы «Россійскаго Телеграфнаго Агентства» №№ 164 и 165.

Редакторъ Нооф. Частв С. Бѣляевъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

С.-Петербургская вторая гимназія объявляетъ, что 17 іюня сего года, въ пятницу, въ 10 час. утра будутъ происходить извѣстные торги, а во вторникъ 21 того же іюня и въ тоже время переторжка на поставку для гимназіи дровъ: однополѣнныхъ чистыхъ березовыхъ до 450 саж. и смѣсь до 150 саж. и девятичетвертовыхъ сосновыхъ съ 1/3 еловыхъ до 150 саж.

Кондичи на означенную поставку можно видѣть ежедневно въ присутственные дни, кромѣ субботы въ канцеляріи гимназіи отъ 9 час. до 10 1/2 час. утра. (3—2)

Прачешная мастерская, при Николаевскомъ дѣтскомъ пріютѣ, принимаетъ заказы: 1) на чистку фланелевыхъ, шелковыхъ и кружевныхъ вещей; 2) на стирку носильнаго бѣлья, скатертей и салфетокъ; 3) на глаженіе крахмальныхъ вещей.—Цѣны удешевленныя.

Между прочимъ за крахмаленіе и глаженіе берется: Съ цѣлой рубашки 15 н. Не съ цѣлой, т. е. со стана и груди 10 н. Съ воротничка отдѣльно 4 н. —пары манжетъ 4 н.

